

X光片、钢板、折端等情况设计所取髂骨板与所凿胫骨，大约长6~8cm)，骨槽深度约为1cm左右，此时将大小适宜的髂骨板放入胫骨槽内后，再将六孔钢板植于胫骨之上，分别拧入螺钉（靠近骨折端上下孔拧入的螺钉一定要通过置放的髂骨板）；如果骨折端是斜形或螺旋形，在其折端中，与骨干垂直拧入一枚螺钉，使折端能较稳定。检查折断及术野无误后，用生理盐水冲洗术野，在骨折端周围再植入自身髂骨条、呈火柴杆状。术中放入橡皮引流条或负压引流管，术后24~36小时拔除，一般可引流出50~100ml的血性物，这样可以减少术后切口的张力与感染的发生。术前、术后可以抗菌素治疗。术后用超膝关节的石膏前、后托外固定12~16周，术后3~7天，开始静力练习患肢的股四头肌与小腿伸、屈肌活动。手术后十天要争取达到一千次以上的练习活动，以促进周身与局部的血液循环。由于改变了局部的血液动力，加速了内环境的营养与修复，从而达到了促进骨折愈合的目的，并避免因废用产生的膝、踝关节功能不全。

治疗结果

32例随访中，最长时间24个月，最短12个月，均获得了骨性愈合。髋关节活动良好；膝关节活动范围能在 180° （伸） $\Rightarrow 110^\circ \sim 140^\circ$ （屈）；踝关节能在 90° 位，背伸，跖屈各为 $10^\circ \sim 20^\circ$ 左右。

典型病例

李××，男40岁，农民，住院号68003，

于1990年7月27日因马车压、砸伤及左小腿，造成左胫腓骨中下1/3开放性骨折，在外院清创缝合后，骨折复位穿针外固定架治疗。因伤口轻度感染，经抗菌药物和换药，伤口25天愈合，35天后拆除外固定，改用小夹板外固定22天后解除外固定。骨折虽然经过八周的固定治疗，由于感染等原因，骨折并没有达到临床愈合标准，就解除了外固定，造成了骨折畸形愈合，后来我科，经用上述方法法疗获得了满意效果。

讨 论

1. 用髂骨全层骨板嵌入植骨和加用钢板内固定等方法，是促进骨折愈合的好方法。自体全层髂骨板，骨髓中含有活跃的血细胞，而所取骨板按一定的规格要求，因此在局部起到一定程度的搭桥作用，进而有利于修复，为骨折愈合创造了一个良好的局部环境。加上全层髂骨板的骨皮质在嵌入植骨一段时间后具备的条件，能起到胫骨中下段骨折所需的各种应力作用。由于局部的血液条件与合适的内外固定，能达到促进胫骨中下段骨折愈合的目的。本组病例经用上法治疗后达到满意的效果。所以我们认为较其它方法更为有效。但要严格掌握手术适应症与无菌操作技术等。

2. 本法作了胫骨骨槽并取了髂骨全层骨板，并用内固定物，效果较好。嵌入的髂骨全层骨板是否减少了某些应力遮挡作用，而使不愈合的胫骨中下段骨折在放了内固定物后得到了愈合，尚应进一步的探讨。

下腰痛误诊漏诊浅析

安徽中医学院成教处 (230031) 倪军

导师：丁 钺 曹日隆

下腰痛是骨伤科临床最常见的病症，引起下腰痛的原因很多，容易发生误诊、漏诊。笔者就资料比较完整的4例误诊漏诊病例，总结报告如下。

例1：吴×，女，30岁。腰痛并向右臀及

腿部放射两月余，活动不利，劳动后腰痛加重，与天气变化无关。曾在某医院两次按腰椎间盘突出症进行诊治，疗效不显，来我院求治。检：前屈 70° ，后伸 15° ，侧弯左右各 20° ，左腿试验均阴性；右腿侧旋各 20° 。直腿抬高：左 80° ，

右 80° ，加强试验阴性，屈颈试验、挺腹试验，梨状肌紧张试验均为阴性，屈髋屈膝试验阳性。 $L_5 S_1$ 棘间及右侧棘突旁有轻度压痛，无放射痛。腰椎X线摄片未见异常。追问病史，每次腰痛发作时都伴有右下腹疼痛，且月经期时诸症加重。请妇科会诊并经“B”型超声波检查。提示：右侧卵巢有 $44 \times 61 \text{ mm}^2$ 的囊性包块。遂诊断为右侧卵巢囊肿。

例二：罗×，女，21岁，未婚。腰痛两月余，渐加重，腰部活动受限，劳累后症状加重，休息后缓解，曾在某医院诊断为腰肌劳损，治疗一月余，腰痛不减，转来我科，检：前屈 60° ，后伸 10° ，左右侧弯各 15° ，左右侧旋各 15° 。直腿抬高：左 90° ，右 90° ，加强试验阴性。屈颈试验阴性，挺腹试验阳性，屈髋屈膝试验阳性。梨状肌紧张试验阴性，腰骶部广泛压痛叩击痛。追问病史，患者月经两月未潮，请妇科会诊，经血促绒毛膜性腺激素检查阳性。再次追问病史，有性生活史，确诊为早期妊娠，经动员做人工流产手术后一月随诊，诸症消除。

例三：吴×，男，47岁。腰部间歇性疼痛二月余，与劳累及天气变化无关，疼痛时卧床休息亦不得缓解，每次疼痛持续时间越来越长，且近一个月来纳食不佳，来我科诊治。检：前屈 70° ，后伸 15° ，左右侧弯各 20° ，左右侧旋各 20° ，直腿抬高：左 70° ，右 60° ，加强试验阴性，屈颈试验、挺腹试验、屈髋屈膝试验、梨状肌紧张试验均为阴性； $L_{4,5}$ 、 $L_{4,5}$ 棘间及其棘突旁压痛及叩击痛，腰椎X线摄片未见异常。拟诊为腰椎间盘突出症收入住院治疗。治疗一周后，症状加重，追问病史，胃脘部有不适感一年余。建议做纤维胃镜检查，并做了病理活检，报告为胃癌。（病理报告号：234067）

例四：张×，男，64岁。腰部疼痛三月余，伴双下肢无力。站立困难，腰部活动受限，与天气变化无关，卧硬板床休息一月未见好转，在某医院诊治，经CT扫描（ $L_{4,5}$ 、 $L_{5,6}$ ）及核磁共振成像检查，提示为：骨质退行性变，未见其它异常。进行对症治疗两周，疗效不显，症

状愈来愈重至卧床不起。转来我院诊治，检：慢性痛苦面容，面色晦暗，两侧巩膜有黄染，纳差。直腿抬高：左 50° ，右 40° ，加强试验阴性，屈颈试验，挺腹试验，梨状肌紧张试验均阴性。屈髋屈膝试验阳性， $L_{4,5}$ 、 $L_{5,6}$ 棘间及其棘突旁压痛明显、叩击痛、腹部右侧脐旁及腹股沟处各有一肿大的淋巴结，右上腹有叩击痛。碱性磷酸酶：14u (King) 乳酸脱氢酶：460U/dl，将两处肿大淋巴结活切并送病理检查，病理报告：（腹部淋巴结）大量的癌性细胞活跃。（报告号：234789）再经肝脏“B”型超声波检查，提示：肝脏有占位性病变。遂诊断为肝癌。

体 会

盆腔内病变或妊娠都可导致腰痛或腰腿痛，从前2例不难看出。对女性病人的检查，要注意询问月经、带下等情况，必要时请妇科会诊，以明确诊断。

后2例病例均为腹腔内病变而导致腰痛，分析其误诊原因，主要是体检不全面或过于相信一些特殊检查而忽略了详细体检所致，因此笔者认为在临幊上，必须详细询问病史和作全面仔细的体格检查及必要的一些特殊检查。

引起下腰痛的原因很多，笔者认为以下六大原因为主：

1. 脏器病变引起下腰痛：常伴有各自脏器所处位置的疼痛女性病人盆腔脏器的病变引起的下腰痛常与月经有明显关系。泌尿系疾患引起下腰痛的同时，均伴有尿频、尿急、尿血等现象。

2. 神经系统病变引起腰痛。如脊部蛛网膜粘连，窄髓空洞症，脊髓灰质炎，中枢神经肿瘤、周围神经肿瘤等。此类疾病引起腰痛同时伴有不同程度的神经系统特有病变症状，同时出现偏瘫截瘫。

3. 血管性病变引起的腰腿痛：主要为臀上动脉供血不足，血栓闭塞性脉管炎，腹主动脉瘤等。前2种疾病引起腰腿疼痛时，伴间歇性跛行。血栓闭塞性脉管炎常伴有足背动脉或胫后动脉搏动减弱或消失。

4. 各类关节炎引起的腰痛，如类风湿性关节炎，强直性炎柱炎，牛皮癣性关节炎等此类疾病均可引起腰脊痛。

5. 脊柱病变引起的腰腿痛，又分先天性脊柱畸形；如隐性脊柱裂，椎弓裂，L₅骶化，S₁腰化等。后天性脊柱病变：骨质退化性变化，

间盘退化性变，椎管狭窄，脊椎结核，原发性肿瘤等。

除此以外，还有脊柱外的软组织病变引起腰腿痛；如梨状～综合征，L₃横突综合征，臂上皮神经炎，肌筋膜炎，棘上及棘韧带损伤。腰肌劳损等。

硬膜外封闭及牵引治疗腰椎间盘突出症疗效观察

解放军第89医院创伤外科中心（山东潍坊 261200）

张希利 王宪臣 姚树汉 丁明 王勇

1986年～1990年我们采用硬膜外腔药物封闭配合腰椎牵引治疗腰椎间盘突出症172例，并与单纯牵引92例相比较，经观察和随访，前者疗效优于后者，报告如下

临床资料

综合组男128例，女44例；年龄34.5±9.5岁；病程6天～4年。突出部位：左侧91例、右侧76例，双侧5例，L₄～L₅ 149例、L₅～S₁ 25例。对照组男58例，女34例；年龄35.5±9.5岁；病程4天～3年。突出部位：左侧36例，右侧52例，双侧2例；L₄～L₅ 71例、L₅～S₁ 21例。两组病人均有临床症状，经体检和X线、B超及CT摄片检查诊断为腰椎间盘突出症。

治疗方法

1. 硬膜外腔药物封闭：患者侧卧于牵引床上，疼痛明显侧在下，取L₃～L₄或L₄～L₅为穿刺点，常规硬膜外穿刺，成功后，用2%利多卡因液6～8ml加醋酸强的松龙注射液2ml(50mg)、维生素B₁₂100ug(2ml)注入硬膜外腔，然后平卧5～15分钟，观察无不良反应后，再俯卧位进行牵引。

2. 牵引：采用西安东方机械厂生产的YM79-B型电动牵引推拿床。操作：脱去外衣，俯卧在牵引床上，牵引带固定在胸、骶段，暴露定位标准处，调整牵引重量，开动牵引开关，使腰段轻缓拉开，此时密切观察血压、呼吸、脉搏及腰肌紧张情况，牵引20分钟。然后

将按摩锤对准突出部位，开动按摩开关使橡皮按摩锤垂直上下锤击震荡突出部位周围（每分钟50～60次），复位后固定突出的定位标志处，松解牵引固定带。按脊柱骨折搬运法，护送至病房或家中，仰卧在铺有泡沫的硬板床上。继续处理如下：(1)病人绝对仰卧至24小时以上，腰围固定。给予流汁、半流汁饮食。(2)24小时后翻身变换体位，但不宜次数过多。(3)3天后下床在室内轻微活动，5～7天后行理疗，如：超短波治疗，促进其康复。(4)牵引后可给予止痛、舒筋活血、维生素类药物口服。

综合组采用以上方法进行治疗，对照组只进行牵引后理疗。

结果和体会

疗效标准 治愈：临床症状、体征消失，活动自如，可恢复原工作。显效：临床体征消失，自觉症状尚有小腿外侧及足背外侧轻度麻木不适感，活动功能正常，可以从事一般工作。好转：腰腿痛明显好转，传导性疼痛减轻，可恢复工作。无效：症状与体征同术前，无明显改善。（见附表）

综合组与对照组的显效率分别为83.1%和71.7%。经统计学处理具有显著性差异($P < 0.05$)。

腰椎间盘突出症是由于椎间盘的纤维环破裂，髓核突出，直接压迫和刺激神经根，使神经根及周围产生肿胀、粘连、炎症，